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融水苗族自治县人民政府

办公室文件

融政办发〔2019〕33号
融水苗族自治县人民政府办公室

关于印发《融水苗族自治县“一把手”带头招商工作方案》的通知
各乡镇人民政府，县直各有关部门：

经县人民政府同意，现将《融水苗族自治县“一把手”带头招商工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
2019年5月10日

融水苗族自治县“一把手”带头招商工作方案
招商引资是强县的必由之路，是补短板的迫切需要，是融水发展的重要支撑。为进一步加大招商引资力度，提高招商引资质量，扩大招商引资规模，保障我县经济社会健康、快速、可持续发展。根据《柳州市人民政府办公室关于印发<柳州市2019年投资促进工作方案>的通知》（柳政办〔2019〕30号）和《柳州市投资促进委员会办公室关于印发<柳州市2019年投资促进工作要点>的通知》（柳投促委办〔2019〕8号）的工作部署，结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想

深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实自治区、柳州市关于优化营商环境突破年活动的部署要求，以推进供给侧结构性改革为主线，把产业转型升级、壮大县域经济作为主攻方向，把优化营商环境作为突破口，坚持新发展理念，创新招商思路，改进招商方式，拓展招商领域，狠抓责任落实，突出招商引资实效，促进经济社会发展提质增效，全力打造多元招商、互利共赢、安全高效的开放型经济体系，努力营造公平透明、开放包容、重信守诺、亲商清商、务实高效的营商环境，为实现脱贫摘帽全面建成小康社会目标打下坚实基础。

二、工作目标

全年市外境内项目到位资金23亿元人民币，全口径利用外资350万美元，引进亿元以上的新上项目5个，引进竹加工企业1个以上，实现园区竹加工企业零突破。

三、工作措施

（一）健全招商工作领导机制。坚持把招商引资作为“一把手”工程，作为追赶超越的重要抓手，全力以赴大招商、招大商，加速融水大发展。各乡镇、县直各有关部门“一把手”作为招商引资工作的第一责任人，要发扬“以身招商”精神，大力推行精准招商、以商招商等有效做法，带头“跑上去”争项目引资金，主动“走出去”洽谈项目、招商引资，经常“沉下去”深入现场一线、了解情况、解决问题，真正做给大家看、带着大家干。
（二）丰富招商项目推进机制。一是明确“一把手”参与招商的时间和节奏，推进全线招商。每个月统计各乡镇、县直各有关部门一把手招商情况，并开展督查。实行“三张表格”抓项目招引工作，全面汇总并实时更新项目信息，以动态表格的形式呈现重要项目来龙去脉，每月制作手册上报县领导。二是坚持“一把手”带头推项目。要探索“对重点项目实行保姆式服务”模式，全力推动储备项目加快推介、在谈项目加快签约、签约项目加快落地、落地项目加快投产、投产项目加快达标。要坚定不移地推进“最多让企业跑一次”等创新举措，通过制定最优惠的政策，创造最良好的发展条件，吸引更多的国内外企业尤其是大企业到融水投资发展。三是坚持“一把手”带头促落实。各乡镇、县直各有关部门一把手要在带头促进贯彻落实上使足力气、做实工作，要实施最严格的服务承诺制、最严肃的行政问责制、最严厉的限时办结制，大力推行对基层、企业、群众亟待解决的问题“立即办”、对老大难问题“主动办”、对带有普遍性的问题“上门办”、对条件暂不具备和一时难以解决的问题“跟踪办”，对涉及面广、政策性强的问题“公开办”的“五办”作风，最终实现办事效率最快、办事效益最好、办事水平最高，真正在招商工作中冲在前、争上游。
（三）创新招商项目跟踪服务机制。进一步加强招商机构内部管理，做到企业服务无盲点，完善招商例会制度、重大项目推进制度和招商引资优惠政策。加强和整顿行政服务中心建设，提高工作人员素质，实行首问责任制和全程代办制。搞好跟踪服务，健全客商投诉受理机制，认真落实招商引资各项优惠政策，营造安商、亲商、富商的投资环境。

（四）完善招商工作经费保障、调度督查考核机制。要适当增加招商经费预算，进一步加大招商经费投入，切实保障招商经费，确保各项招商活动的开展。各乡镇、县直各有关部门要把招商经费纳入财政预算，保证招商工作有序进行。实行县政府主要领导月调度制度，每月对招商实绩后三名的乡镇、相关部门进行全县通报，每季度对招商实绩后三名的乡镇、相关部门进行全县招商工作点评，点评到单位主要负责人。实行定期不定期的现场督查督导办法，以提高招商人员的积极性及项目的成功率。将招商工作纳入各乡镇和相关县直部门招商引资绩效考评范围，县招商引资重点工作领导小组会同县委县政府督查和绩效考评办公室制定完善考评体系，按照绩效考评方案和《融水县招商引资激励办法》的有关规定，强化绩效考评结果运用，兑现考评奖惩。
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