融政办发〔2022〕49号

融水苗族自治县人民政府办公室

关于印发融水苗族自治县落实自治区、柳州市《“抢抓大干三季度”工作方案》任务分工方案的通知
各乡镇人民政府，县直机关各有关部门、各有关单位：
《融水苗族自治县落实自治区、柳州市〈“抢抓大干三季度”工作方案〉任务分工方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

融水苗族自治县人民政府办公室

2022年8月26日

融水苗族自治县落实自治区、柳州市《“抢抓大干三季度”工作方案》任务分工方案

按照自治区、柳州市党委、人民政府部署，深入动员全县上下在“早抓快干一季度”“紧抓实干二季度”基础上，以“时时放心不下”的责任感和“时不我待”的紧迫感，抢抓大干三季度，全力以赴稳住经济大盘，为实现全年经济发展目标打下坚实基础，特制定本方案。
一、强化组织领导

压紧压实全县各乡镇、各部门对经济工作的组织领导，继续实施“稳中求进攻坚年”总指挥部和“十场攻坚战”指挥部的经济稳增长工作责任制。各指挥部要强化经济运行调度，加强对薄弱环节的提升，积极协调推进重点难点工作。加强与上级联动，形成强大合力。各乡镇、各部门主要负责同志要履行好抓落实第一责任人职责，带头抓落实、善于抓落实、层层抓落实，形成齐抓共管、攻坚奋战的工作合力。
二、狠抓工作落实

按照融水苗族自治县“稳中求进攻坚年”总指挥部和“十场攻坚战”指挥部的统一部署安排，对照任务逐项明确施工图、时间表、责任链，清单化、项目化推进，层层传导压力，级级抓好落实。各乡镇、各部门要承担目标任务落实的主体责任，主要负责同志要履行好抓落实第一责任人职责，亲自研究、亲自过问、亲自部署、亲自推动，靠前指挥，层层压实责任。各乡镇、各部门要建立主要领导牵头抓、分管领导具体抓的工作落实机制，明确工作标准，细化责任，确保每项工作有人抓、有人管，确保重点工作有路线图、时间表，增强工作落实的刚性，要切实增强责任意识，敢于负责担当，敢于直面问题，敢于挑重的担子，敢于啃最硬的骨头，把各项工作落到实处。

三、把握政策“时度效”

各乡镇、各部门要坚决贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，担当实干、狠抓落实，全力抓好国务院、自治区、柳州市及我县稳住经济一揽子政策措施落地见效。各有关部门要推动政策直达企业、直达个体、直达乡镇基层，确保政策红利精准释放、产生良好效果。

四、强化统筹调度

各乡镇、各部门要加强经济运行监测预警，抓早抓小、靶向施策，精准解决问题。统筹把握好疫情防控、经济社会发展、安全生产三者的辩证统一关系，牢牢掌握工作主导权。加强统计监测分析，加大统计工作人员培训力度，坚持依法统计，确保应统尽统，更加有效发挥统计监督职能作用。直各有关部门要加强与各乡镇对接协调，及时解决在推进工作中遇到的困难和问题。

五、严格督查考核

牢固树立担当实干用人导向，把问责倒逼和正向激励有机结合起来，加大对庸政、懒政、怠政等问题的问责力度，同时,通过正向激励，充分调动广大干部进一步解放思想、改革创新、扩大开放、担当实干的积极性。建立健全经济调度“旬报告、月调度、季检查”机制。对2022年经济工作落实情况实行季考评，并纳入2022年对各乡镇、各部门的绩效考评，作为干部选拔任用、评先奖优、问责追责的重要依据，对勇于担当作为、抓工作有突出成效的乡镇和部门进行奖励，对不作为慢作为、抓落实不力的乡镇和部门要严肃问责、责令整改，确保各项政策措施落到实处、取得实效。

各乡镇、各部门收到本方案后，要立即组织召开专题学习和传达贯彻落实，确保各项措施落到实处，切实把思想和行动统一到县委、县政府政策部署上来，以“时不我待”的紧迫感使命感，尽锐出战、冲刺大干，奋力稳住全县经济基本盘，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

附件：融水苗族自治县落实自治区、柳州市“抢抓大干三季度”工作方案任务分工表
公开方式：主动公开
融水苗族自治县人民政府办公室            2022年8月26日印发


