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融水苗族自治县公安局
2023年推进法治政府建设工作总结及2024年工作思路

2023年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平法治思想，特别是习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，认真贯彻落实法治政府建设相关部署和要求，奋力推进融水公安法治现代化建设，为推动平安融水建设、深化公安改革创新等各项任务提供坚强的法治保障。现将有关工作情况总结如下：
一、主要工作情况
(一) 提高思想政治站位，加强法治政府建设
县局高度重视公安法治化工作，将其作为加强公安工作和队伍建设的一项重要内容来抓，结合主题教育，统筹推进公安工作。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育及深化“我为群众办实事”实践活动，与推进当前公安工作重点任务结合起来，坚持学思用贯通、知信行统一，统筹推进公安法治化工作开展。
(二) 深化执法规范化建设，贯彻上级部署重点工作
一是加强审核监督把关。严格落实刑事案件“两统一”和重大复杂行政案件法制审核制度，同时为加强网上执法监督，跟踪落实单位法制员考评制度，开展每周执法监督通报，今年以来共出12期每月执法质量通报，共出50余期每周执法监督通报。二是加强案件评查评析。组织参加全市政法系统案件评查工作1次，全市公安机关案件交叉评查工作4次，对2022年度及2023年公安机关办结的案件抽查评查，结合县局每周重点工作例会及不定期部门联席会，对重大疑难复杂案件开展研究。今年以来评查行政及刑事案件400余起、组织或参加部门联席会4次。三是加强法律服务保障。深入贯彻落实上级公安部门关于开展夏季治安打击整治行动部署要求，根据《全市公安法制部门夏季治安打击整治行动法律服务保障工作方案》，充分发挥法制部门服务保障的职能作用，深入基层所队提供法律服务保障50余次。指导一线办案单位成功办理传统盗窃诈骗、刑侦八类案件、电信网络诈骗、偷越国边境、拐骗儿童等一批疑难复杂案件。围绕县委县政府中心工作为履行公安职责提供法律意见，取得实效，特别是对村屯间的矛盾纠纷引发的群体性案件及时介入指导办理，为最终化解矛盾提供有力支撑。
(三) 夯实基层法治基础，深入开展法治宣传教育
一是大力推广“教科书式”执法培训新模式，组织全局民警在警务通手机安装AI执法训练APP，注册及使用率达到了100%。我局代表队伍在全市公安机关AI规范化执法训练战果大比武活动荣获第二名的优异成绩。据统计，目前全局通过高级执法资格考试人7人，通过法律职业资格考试人员6人。通过以比促训、以赛促练，大力营造你追我赶、创先争优的浓厚氛围，推动全警养成常态化练兵、规范化执法的良好习惯。二是认真贯彻《柳州市公安局进一步加强公安法制工作的意见（试行）》通知精神，落实新提拔三层领导干部到法制部门跟班学习制度，不断提高基层领导干部法治意识、法治思维能力及执法能力，充分发挥法制部门的公安执法人才培养基地作用，2023年安排培训4期，新提拔的三层副职领导共25名参加了法制跟班学习，切实提升基层领导干部执法监督能力。
(四) 广泛开展法治宣传，使法治政府建设深入民心
   制定完善了我局的普法责任清单，贯彻落实“谁执法谁普法”责任制，组织开展“宪法日”宣传等活动，充分发挥各类法治文化宣传阵地和平台作用，推动习近平法治思想进农村、进社区、进机关、进企业、进校园。 今年以来，利用以案说法的方式，通过融水公安微信公众号平台加强阵地宣传，共计发布普法类信息474条，总阅读量6.9万余次,共印发各类宣传材料10万余份，悬挂宣传横幅40余条。
(五) 推进“放管服”改革，持续优化法治营商环境
2023年以来，我局认真贯彻落实《关于开展全市政法机关优化法治化营商环境提升年活动的工作方案》文件精神，坚持需求导向、问题导向、效果导向，聚焦重点、攻坚推进，制定了《融水苗族自治县公安机关优化法治化营商环境提升年活动实施方案》，充分发挥法治对营商环境的引领、规范和保障作用，持续推动法治化营商环境优化升级。一是持续深化改革，便民服务全面提升。通过积极探索打造户政、交管、出入境等业务“一窗通办”功能,窗口实行周末及节假日“开门营业”以及出入境办证大厅开放急事急办“绿色通道”服务、设置“警E邮”自助服务终端机、拓展公安业务“网上办”不断优化窗口环境。二是强化监督执法，积极营造安全稳定社会环境。公安机关通过严惩涉企违法犯罪、审慎执法、落实监管、强化社会面治安管控为企业提供稳定安全的营商环境。三是创优服务方式，护航企业发展。2023年，今年以来，我局共实地走访企业、园区联系企业121家次，组织开展法律服务进企业 8 次，收集到意见建议或问题 72 个，解决问题 41件；开展各类提升服务发展法治保障能力大培训 2次，累计培训人员138人次。通过走访深入了解企业生产经营状况，搭建“警企连心桥”，在扶持企业发展、促进县域经济持续健康发展。
二、存在问题及原因
总体来讲，我局在推进法治政府建设工作中取得了一定成效，但仍有不少短板和差距。主要表现为：一是民警的法治意识、 法律素养和执法能力有待提高； 二是法治建设与公安主责主业融合不够； 三是普法的针对性、实用性有待提高。上述问题产生主要由于学习习近平法治思想不够透彻，知行合一尚有差距。
三、下步工作思路
县公安局将继续深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实党的二十大精神。在县委县政府、市公安局的坚强领导下，持续推进法治政府建设，强化法治的引领和规范作用，充分运用法治思维和法治方式，深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，为我县高质量发展、振兴发展创造良好法治环境。现将2024年我局推动法治政府建设工作思路报告如下：
(一) 加强部门联合督导，推进执法规范化建设
围绕明年市局法制执法质量考评方案，强化各警种、各部门之间关于执法监督业务方面的协作，加强与纪检、督察部门的相互配合，推动基层所队领导及法制员抓好本单位法制业务，形成齐抓共管的大监督格局。推动落实执法办案积分制开展，强化督导，倒逼执法规范。依托县公安局执法监督管理委员会制度，通过整合管理资源，形成监督合力，进一步强化对全局执法质量的整体掌控， 切实提升全具公安机关执法水平和执法公信力。 
(二) 强化执法服务保障，提升执法办案能力素质
加强网上执法监督巡查及法制业务培训，在专项整治和日常考评的基础之上，结合“包片负责、送教上门”的方式，针对暴露的突出性、多发性、典型性问题执法问题，加大对一线民警特别是派出所民警的执法业务培训，进一步提升执法办案水平。
(三) 强化法治阵地建设，着力增强普法宣传实效
全面落实“谁执法谁普法、谁服务谁普法、谁主管谁普法”的责任制，不断创新宣传形式，拓宽宣传渠道，提高公安法治宣传教育的针对性和实效性。强化乡镇、村居法治文化阵地建设，通过法治宣传栏、法治文化墙等多形式展现宣传法治文化，将法治文化与道德建设、廉政建设、乡村文化融合，扎实推进法治文化阵地建设，积极营造学法尊法用法的良好社会氛围。
(四) 深化“放管服”改革，持续营造法治化营商环境
加强公安窗口管理，增强窗口民警服务意识，树牢为民办实事、办成事意识。发挥治安、交警等部门监督智能，加强对企业的监督检查，维护企业的安全稳定发展。发挥公安能动性，抓住公安主责主业，持续深入调研、走访辖区企业及群众，推行更多便民利企的举措，营造法治化营商环境。增强群众在改革中的获得感、幸福。
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