融水县农业农村局落实2021年度“谁执法 谁普法”责任制工作总结

根据中共融水苗族自治县委员会全面依法治县委员会办公室、县司法局《关于印发<关于进一步落实国家机关普法责任清单制度的意见>的通知》（融法办通〔2021〕7号）要求，我局结合工作实际，认真开展“谁执法 谁普法”工作，现将工作开展情况总结如下。
一、抓好内部学法，着力提升普法能力水平
(一)领导干部带头学。始终把局领导干部作为普法对象的重中之重,把学习党的理论政策和法律法规列入党组理论中心组学习计划,深化领导干部带头学法用法工作。形成领导以身作则、以上率下,带头遵法学法守法用法氛围。
(二)加强培训集中学。我局坚持以多种形式开展学法活动。一是干部职工通过广西普法云平台开展学法用法的学习，要求考试通过率达100%;二是公务员、参公人员通过广西干部网络学院加强系统行业法律法规学习；三是新招录人员和执法资格即将到期执法人员参加全区行政执法人员资格（续职）考试;四是通过学习强国开展学习，特别是执法人员要加强在法律内容方面的学习；五是不定期开展普法培训。培训内容包括《中华人民共和国农产品质量安全法》《中华人民共和国渔业法》《行政处罚法》《行政强制法》等。此外,还开展了《宪法》《农机安全生产管理条例》《农机安全法》、《农药管理条例》等法律法规学习。
( 三)积极参加上级组织的学习、培训。积极参加法律法规知识竞赛、法律骨干培训和各类业务培训,认真学习应对日常监管、执法检查、行政复议和行政诉讼的经验做法,并对当前农产品质量安全、非法渔业捕捞、动物防疫等行政执法热点难点问题进行交流讨论,不断提高执法队伍依法行政的能力和水平。
二、积极开展多形式的普法宣传活动
为贯彻落实“谁执法 谁普法”，加强履行法治政府建设职责，我局积极开展多形式的普法宣传活动，一是通过政府网站、电视、微信等媒体渠道开展普法宣传活动，积极扩大农业普法覆盖面，公开发布相关信息11余条；二是结合2021年全县开展的“食品安全宣传周”和“安全生产宣传日”现场宣传咨询活动，积极开展《农产品质量安全法》、《农业经营许可管理办法》、《动物防疫法》、《兽药管理条例》、《农业机械管理条例》、《中华人民共和国渔业法》等涉农法律法规宣传，我局在现场设宣传台，出动宣传人员12人，发放相关宣传材料1200多份，解答群众疑问17条。12月的“宪法宣传周”活动中，融水县农业农村局开展宪法进机关主题活动1次，参加人员为局领导班子成员、局二层领导负责人共23人，主要对习近平法治思想、宪法法律知识等进行学习；在局一楼电视宣传屏上滚动播放宪法宣传周主题标语2条；制作宣传展板一块，主要内容为宪法法律知识、新修订的《中华人民共和国动物防疫法》、《生猪屠宰管理条例》；在微信单位工作群、涉农工作群发布宪法法律知识3条，广大干部、涉农群众积极点击阅读。三是1-6月禁渔期间,执法三中队全方位宣传禁渔期管理制度,共出动宣传车45车次,执法船20艘次,印发宣传资料2000份,安装宣传牌104块，悬挂横幅76条，遍及全县20个乡镇，达到禁渔期家喻户晓的成效，有力维护江河渔业资源可持续发展。四是进村入户开展法治宣传活动，结合日常监督检查、技术指导工作开展，对涉农市场主体有针对性的进行《农产品质量安全法》、《农业经营许可管理办法》、《动物防疫法》、《兽药管理条例》、《农业机械管理条例》、《中华人民共和国渔业法》等法律法规宣传和政策解读，通过对执法检查案例“以案说法”，提高了涉农市场主体守法意识和生产经营者的自觉意识。
三、存在的问题
（一）专项宣传活动较少。虽然我们在平时执法过程中也深入田间地头、船舶、养殖场（户）、村屯进行各项宣传活动，但专项的、规模大的、影响力广的宣传活动较少。
（二）普法宣传的覆盖面还不够宽、氛围不够浓厚。由于普法对象发展不平衡，文化程度不一，有时在普法效果上还不够理想，还要在形式和手段上注重实效，不断创新宣传方法。
四、2022年工作计划
(一)研究普法宣传内容。结合我单位实际情况,明确普法宣传教育内容,针对群众关心的内容开展普法宣传教育活动,进一步落实普法责任制。
(二)创新普法宣传形式。充分运用社会上各类宣传阵地和设施,尤其是要充分利用新的公共场所开展普法工作。例如通过电视、网络媒体、微信等平台大力开展法律法规的宣传，增强人民群众懂法、学法、守法意识。
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