




融水苗族自治县气象局

关于印发2021年安全生产工作方案的通知

各股室：
为切实抓好2021年度安全生产工作，防范遏制各类生产安全事故发生，保障我县气象部门安全生产形势持续稳定，特制定《融水苗族自治县气象局2021年安全生产工作方案》，现印发给你们，请认真抓好落实。

附件：融水苗族自治县气象局2021年安全生产工作方案

2021年1月21日

公开方式：主动公开
附件

融水苗族自治县气象局2021年安全生产

工作方案

为贯彻落实县委、自治县人民政府和柳州市气象局关于加强安全生产工作的系列部署，进一步提高认识、强化责任，切实做好全县气象安全生产工作，结合我县实际情况，制定如下工作方案： 

一、总体要求  

坚持安全第一、预防为主、综合治理，牢固树立安全发展理念，以最严肃的态度、最严格的标准、最严厉的措施，狠抓各项责任和措施落实，深化防雷等重点领域专项整治，强化为重点行业领域安全保障服务，深刻把握极端恶劣天气给安全生产带来的挑战，不断提升气象服务水平；时刻绷紧安全生产这根弦，始终把安全生产放在首要位置，做到思想上警钟长鸣，行动上常抓不懈，保障气象部门安全生产形势持续稳定，为经济社会发展创造良好的安全生产环境。 

二、组织领导  

为切实加强对年度安全生产工作的组织领导，成立以局长为组长的安全生产大检查工作领导小组，下设办公室，确保全年各类安全生产大检查工作扎实有效的开展。 

三、工作目标  

通过加强全年安全生产工作，切实提高各企业事业单位和广大人民群众的夏季防汛防灾安全意识、雷电灾害防护意识以及施放气球相关单位的安全责任意识，提高气象服务人员做好汛期气象保障服务责任意识，进一步加强防雷、施放气球安全生产隐患排查和执法力度，确保今年夏季不发生重特大防雷、施放气球等安全责任事故，避免和减轻气象灾害造成的损失。  

四、重点内容  

（一）危险化学品企业防雷安全隐患的检查、整改；  

（二）中小学等人员密集场所的防雷安全隐患的检查、整改；  

（三）企事业单位防雷装置定期安全检查情况的检查整改；  

（四）对防雷工程专业设计与施工、施放气球单位的资质及个人资格进行检查；  

（五）对节假日和重大施放气球庆典活动的安全检查；  

（六）对气象服务部门汛期气象预警服务业务流程、纪律制度完善和执行情况的检查；  

（七）对气象应急值守、应急设备保障服务工作检查； 

（八）通过检查，深入开展应对和防御气象灾害安全避险和自救互救知识宣传，增强全社会气象防灾减灾意识及相关技能。  

五、行动计划  

（一）部署发动阶段  

结合“3.23世界气象日”、“5.12国家防灾减灾日”、安全生产月活动等，充分利用电子显示屏、网络、气象微博、短信多种方式和媒介，广泛宣传应对和防御气象灾害安全知识，重点开展气象灾害预警信号、防雷减灾、抗灾自救互救及安全生产法律法规等知识的宣传，不断提高企业和广大人民群众的安全生产意识，安排开展安全生产大检查活动的各项准备工作，为安全生产大检查活动营造良好的工作环境。  

（二）集中整治阶段  

对存在防雷安全隐患的危化品企业、建设工程、中小学校和企事业单位，存在防雷设施不进行安全年检的单位，开展联合执法检查；对取得防雷、施放气球资质和资格的单位及个人进行现场检查。存在违规问题的责令限期整改。在节假日和重大施放气球庆典活动期间，对施放气球现场作业单位和个人进行安全督查，发现问题及时责令整改。对县气象台及相关业务单位汛期气象服务业务流程、纪律制度进行自查、抽查，对气象部门各应急单位进行汛期气象应急值守、应急演练、应急设备保障服务工作情况进行督查，发现问题及时责成整改。  

（三）复查建制阶段  

坚持边检查边整改，以检查促整改。对检查中发现的隐患和问题，能整改的要立即采取有效措施予以整改；暂时不能立即整改的，要制定并落实防范措施，指定专人负责，限期整改、跟踪落实；对隐患严重不能保证安全的，责令停止作业；对制度不完善，限期进行建章立制，并有效执行。整改结束后，由相关负责股室进行复查。在深入大检查的基础上，客观全面实事求是地进行总结，形成有情况、有分析、有建议措施的检查总结报告，上报给县安委办。
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