
融 水 苗 族 自 治 县

卫生健康局文件

融卫〔2021〕18号
                                                        

融水苗族自治县卫生健康局
关于印发《2021年融水县健康巡讲工作方案》的通知
各乡镇卫生院,人民医院、中医医院、妇幼保健院,疾控中心：
[bookmark: _GoBack]    根据《柳州市卫生健康委关于印发2021年柳州市健康巡讲工作方案》的通知要求，为进一步做好全县健康巡讲工作，特制定《2021年融水县健康巡讲工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                             2021年3月25日

2021年融水县健康巡讲工作方案
健康巡讲是居民健康素养促进行动的重要内容，也是提高居民健康素养水平的重要手段，为了在全县普及健康素养基本知识与技能，倡导健康文明的生活方式，进一步提高全县居民健康素养水平，按照自治区、柳州市卫生健康委的相关要求，结合本县基本公共卫生服务健康教育项目，特制定本工作方案。
一、开展健康巡讲范围
全县各乡镇均要开展本辖区的健康巡讲工作，重点针对学校、社区、农村、医院、机关和企业等人群，积极组织开展健康巡讲“六进”（进学校、进社区、进农村、进企业、进机关、进医院）活动。
二、健康巡讲的重点内容
围绕《中国公民健康素养--基本知识与技能（2015 版）》66 条，开展新冠肺炎防控知识、科学就医、合理用药、疫苗接种、健康生活（合理膳食、适量运动、戒烟戒酒、心理平衡）等健康素养相关知识的宣讲。同时，结合国家、自治区卫生健康委开展的“健康中国行”和我县基本公共卫生服务健康教育项目等工作，开展慢性病防治、传染病防治、卫生应急、职业病防治、食品安全、生殖健康、妇幼保健、优生优育等主题宣传。
三、健康巡讲任务目标及时间安排
（一）任务目标 ：县级医疗单位、疾控中心年内组织开展不少于3场次健康素养巡讲活动，巡讲活动覆盖人数不少于1000人次，其中流动人口不少于200人。乡（镇）级举办巡讲活动场次不少于1次，覆盖不少于50人次。
（二）时间安排 ：2021年10 月底前要完成全部巡讲任务。
四、有关工作要求
（一）县、乡（镇）结合国家基本公共卫生服务健康教育项目，制定巡讲工作方案。明确辖区健康巡讲时间、地点、参加人员等，有专人负责协调督促落实。要结合健康教育、健康素养促进两个基本公共卫生服务项目，辖区健康素养水平监测，辖区健康素养水平提升目标等因素，有重点、有针对性地推进健康巡讲活动，确保达到预期目标。
（二）县人民医院开展健康巡讲工作，必须有一次巡讲专家从柳州市健康科普专家库第一批成员中选取，该场巡讲须悬挂“2021 年柳州市健康素养巡讲系列活动” 横幅。专家名单详见附件 1。
（三）有关材料收集整理及报送要求。
1.各单位、乡镇将开展健康巡讲活动材料（包括通知、签到、照片、健康巡讲记录表）及全年巡讲活动总结报送县疾控中心健教科。县疾控中心做好全县健康巡讲资料收集整理，并上报市健康教育所。
2.县疾控中心要做好辖区健康巡讲活动材料收集和归档整理，适时开展健康巡讲效果评估，总结分析本县健康巡讲活动情况。
疾控中心健康教育科 罗春英， 联系电话：5121109
疾控中心健康教育科电子邮箱：rsjkjy@126.com

附件：1.《关于公布柳州市健康科普专家库第一批成员名单的通知》（柳健康推进办〔2020〕1 号）
2.健康巡讲活动记录表




















公开方式：主动公开
融水苗族自治县卫生健康局办公室       2021年 3月25日印发
