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汪洞乡人民政府
关于印发《汪洞乡2021年农村安全饮水应急预案》的通知

各村民委，乡直各单位:
    现将《汪洞乡2021年农村饮水安全应急供水预案》发给你们，请认真贯彻执行。


                             汪洞乡人民政府
                             2021年5月25日
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汪洞乡2021年农村饮水安全应急供水预案

为科学处置本乡发生的枯水季节农村供水工程水源紧缺、供水保证率下降等农村饮水突发事件，保障农村居民饮水安全和生命健康，促进农村社会和谐稳定，巩固脱贫攻坚成果，根据上级党委、政府和自治县党委、自治县人民政府的工作部署,特制定本工作方案。
一、目标任务
（一）建立精干高效的组织服务体系，确保应急供水实施过程中组织有力、保障到位。
（二）探索适合乡情、村情的工作机制，明确应急供水启动后的相关措施和运转流程。
（三）落实专项经费，多方争取资金，保证应急供水所发生的必要支出。
（四）抓好宣传教育，纠正农村居民浪费水资源的不良观念和行为，倡导全社会共同参与水源地保护和节约用水。
二、启动条件
本预案适用于全乡范围内农村饮用水安全突发事件的预防和应急处置。突发事件包括：
（一）发生特大旱情，导致饮用水源取水量严重不足； 　
（二）饮用水源保护区或供水设施遭受生物、化学、毒剂、病毒、油污、放射性物质等污染，致使水质不达标；
（三）地震、洪灾、泥石流、火灾等自然灾害导致供水水源枢纽工程、净水构筑物、供水工程构筑物、机电设备或输配水管网遭到破坏；
（四）爆破、采矿等生产活动或地质变迁等导致供水工程水源枯竭；
（五）因人为破坏导致供水安全突发事件；
（六）其它原因导致饮水困难的。
经乡人民政府组织会商，并报请自治县农村饮水安全应急指挥部同意后，予以启动应急供水工作。
三、明确任务
从应急水源点取水，通过运水车送至目标村，将高位蓄水池或设置在预定区域的不锈钢水罐蓄满，每天定时发放，并做好安全管理和秩序维护。优先安排和重点保障脱贫村、脱贫户及监测户的饮水安全需求,确保群众饮水安全达标。
（一）水源点。
　　经调查分析，选取交通便利、水量充足的八洞村廖罗河作为应急取水点，水质经自治县水质检测中心检测合格。
（二）运输方式。
由汪洞乡人民政府协调农业农村服务中心或具备能力的企业完成送水任务。
  　（三）临时供水装置。 
临时供水装置为容量3～5m³的不锈钢水罐，布设位置在乡人民政府球场、汪洞乡老街、廖合村委，共3个装置，由本乡人民政府组织统一采购。
    四、保障措施
（一）加强组织领导。
成立乡应急供水工作领导小组，成员名单如下：
组  长：韦  森   乡人民政府乡长
副组长：张  柠   乡党委委员、副乡长
            管  战   乡人民政府副乡长
成  员：韦胜索   乡党政办主任
            粟长宁   乡财政所所长
            龙焕侣   汪洞司法所所长
            蔡周平   汪洞派出所副所长
廖俊恒   乡农业农村服务中心主任
            各村支书、主任
（二）密切单位配合。预案启动后，领导小组立即组织会商，制定工作计划，将任务下达至有关单位，要求统一思想、迅速行动，共同做好车辆调配、取水储存、治安维护和发放管理等四个方面工作。
（三）严格审批监管。由目标村根据需要送水的户数(人数)、需水量及送水距离等具体情况,采取议标方式选定送水承包人,并签订送水合同;根据合同金额上报领导小组审批后，由乡财政所安排专项经费。每车次的送水签证必须由送水方、村干部、受益户代表三方签字确认,做到账实相符。领导小组要安排专人全程跟踪送水作业，确保水质安全。 
（四）落实工作经费。领导小组认真测算好应急供水各项支出，并列入年度乡级财政预算，在年初向县财政部门申请提前拨付做为预备经费，若有不足另行申报。
（五）抓好应急演练。领导小组每年要举办应急供水演练，选取安全饮水风险点较高的典型村屯作为演练现场，组织好观摩单位和代表，总结交流经验，不断优化完善预案，实现预期效果。
（六）广泛宣传动员。应急供水工作政治意义重大、社会关注度高，领导小组必须深入现场，广泛听取民意，采取有效措施做好宣传教育工作，打造全民行动、共同参与保护和节约水资源的良好社会氛围。








