






汪政发〔2021〕14号

汪洞乡人民政府
关于印发《汪洞乡庆祝建党100周年活动期间安全防范工作方案》的通知 

各村民委，乡直各单位：
现将《汪洞乡庆祝建党 100周年活动期间安全防范工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。


汪洞乡人民政府      
2021年6月25日        


公开方式：主动公开                                                         
汪洞乡党政办公室                       2021年6月25日印发      
汪洞乡庆祝建党 100周年活动期间安全防范工作方案

2021年7月1日是中国共产党成立100周年纪念日。隆重庆祝中国共产党成立100周年是党和国家政治生活中的大事喜事，党内外高度关注,做好保安全、护稳定工作意义重大。根据自治区、柳州市、县委和县人民政府部署要求，制定本方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，紧紧围绕庆祝活动安全稳定的总体目标，防范化解重大安全风险，应对处置各类灾害事故，确保不发生较大安全事故和在社会上造成恶劣影响的灾害事故。
二、组织领导
[bookmark: _GoBack]为了顺利完成庆祝建党100 周年活动期间安全防范工作，经研究成立工作领导小组，其成员名单如下：
组    长：韦  森   乡党委副书记、乡长提名人选
副 组 长：李正庭   乡人民政府副乡长提名人选
管  战   乡人民政府副乡长提名人选
成    员：韦必料   乡党委委员、武装部长
韦胜索   乡党政办主任
王荣辉   乡村建设综合服务中心主任    
韦灵军   乡综治办副主任
粟长宁   乡财政所所长
蔡周平   汪洞派出所副所长
张  政   汪洞市场监督管理所副所长
龙焕侣   汪洞司法所所长
廖俊恒   乡农业农村服务中心主任
黄世律   乡公共就业服务保障事务所所长              
董之胜   乡卫生院院长
廖兰吉   乡林业站站长
吴显明   乡中心小学校长
银怀克   腾合村党总支部书记、村民委主任
廖善帮   廖合村党总支部书记、村民委主任
廖咸榜    八洞村党总支部书记、村民委主任
伍尚刚   罗洞村党总支部书记、村民委主任
覃泽选   池洞村党总支部书记、村委民主任
莫彩萍   产儒村党总支部书记、村民委主任
韦庆国   新合村党总支部书记、村民委主任
侯显林   平时村党总支部书记、村民委主任
何  林   结合村党总支部书记、村民委主任
主要职责任务是贯彻落实市安委会和县委、县人民政府工作部署，统筹指导庆祝建党100周年活动期间全乡安全防范工作。
领导小组下设办公室，办公地点设在乡村建设综合服务中心，办公室主任由分管安全生产副乡长提名人选李正庭兼任，办公室副主任由汪洞乡乡村建设综合服务中心主任王荣辉兼任，工作成员为乡村建设综合服务中心所有工作人员。主要负责具体部署安排庆祝建党100周年活动期间全乡安全防范工作。

三、主要任务和职责分工
（一）持续开展安全生产明察暗访。
6月份，各村委和有关部门和单位突出燃气、危险化学品、非煤矿山、建筑施工、交通等事故多发行业领域，采取“四不两直”方式，持续开展安全生产明察暗访。
（二）开展安全专项整治三年行动集中攻坚。
各村委、各有关部门和单位紧紧围绕安全生产专项整治三年行动总体工作部署，持续动态更新问题隐患和制度措施“两个清单”，聚焦解决重点难点问题，通过现场督导、“开小灶”等方式，加大整治力度，实施集中攻坚，切实解决存在的安全生产深层次问题，全面启动三年行动集中攻坚。
（三）强化重大安全风险防控。
各村委、各有关部门和单位要结合近年节假日规律特点，深入研判当前重点行业领域安全风险，统筹做好疏堵保畅和事故预防相关工作，全面落实安全防范措施。大型活动方面，严格审批把关，注重风险评估，加强指挥调度，保证安全有序。道路交通方面，要加大对公路沿线临水、边坡、桥梁、涵洞尤其是存在发生洪水、泥石流、崩塌落石等危险的重点地段和存在被冲毁危险的桥梁、涵洞、边坡等重点部位的巡查。要强化路面管控，严管严查“两客一危一货”、面包车、摩托车、电动自行车等重点车辆“三超一疲劳”、酒驾醉驾、无牌无证、违法载人等严重违法行为。要认真落实统筹节日出行提示，做好节前、节中交通安全提示，加强部门沟通协作，引导群众错峰出行、安全出行。危险化学品方面，要重点加强危险化学品储存、经营、运输、使用等各环节安全监管，强化危险源安全风险管控，落实危险源安全包保责任制，做好危险化学品风险管控。烟花爆竹方面，要持续深入整治批发经营企业违反“六严禁”、零售店违反“三严禁”和“下店上宅”、“前店后宅”等违法经营行为，始终保持烟花爆竹“打非”高压态势。非煤矿山方面，切实抓好基建矿山和外包工程安全管理缺失、不严格按照安全设施设计进行建设、采掘施工队伍资质挂靠、岗位安全生产责任清单照抄照搬、安全培训考核缺乏针对性甚至以会代训、露天矿山矿石开采加工破碎等危险工序岗位安全操作规程和防护设施缺失以及场内司机无证上岗和设备设施未定期维修保养等问题隐患排查整治。消防方面，一是要结合夏季火灾防控工作，深入开展消防安全专项整治，突出餐饮娱乐、宾馆饭店等人员密集场所，以及公众聚集场所、“三合一”“多合一”场所等重点防控对象，对电动自行车停放场所、养老院、居民自建房进行消防安全检查。二是村寨防火工作。加强对集镇学校、公路沿线的村委会，住房密集的村寨，及火灾多发地区重点检查，村委要组织少数民族村寨进行消防安全检查，加强应急救援准备工作，落实防大火、控小火、遏亡人各项措施，完善突发事件应急处置预案，认真做好各项消防安全防范、处置工作，确保万无一失。其他行业领域也要结合实际开展隐患排查整治，严防各类生产安全事故。庆祝建党100周年活动期间，凡是安全保障能力低或存在重大事故隐患未整改完成的生产经营单位要进行停产检修和整改。
（四）加强自然灾害防范应对。
针对当前自然灾害特点，特别是主汛期洪涝和地质灾害多发重发情况，加强应急、水利、自然资源、气象等单位会商研判，密切关注灾害性天气和汛情灾情变化，及时发布、滚动播出预警信息和安全提示，确保险情灾害信息第一时间通知到有关部门、企业和人员，指导做好防范应对。坚持人民至上、生命至上，坚持预防为主、防抗救相结合，立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾，全面加强监测预警、会商研判、防汛备汛、抢险救援、救灾救助等工作。严格落实各村委、各有关部门和单位森林防灭火责任，加密防火重点卡口，加强野外火源管理，强化重点部位管控，督促加大巡山护林力度，确保第一时间发现险情、第一时间有效处置，切实做到“打早打小打了”。加强自然资源、气象、应急等部门协同配合，密切监测地质灾害及次生、衍生隐患点，扎实做好排危除险和人员撤离等防范工作，防止发生山体滑坡灾害。
（五）做好值班值守和应急处置。
6月份,各村委、各有关部门和单位严格落实庆祝建党100周年活动期间领导带班和重要岗位24小时在岗值班备勤制度，畅通信息报送渠道，发生险情及时上报并启动应急响应。消防、应急救援队伍时刻保持应急状态，针对抗洪抢险、森林灭火、抗震救灾和矿山、危化品事故救援等，强化岗位练兵和装备物资配备，重要部位前置救援力量，确保一旦发生险情，有力有序有效应对处置。
四、工作要求。
（一）提高政治站位。做好庆祝建党100周年活动期间全乡安全防范工作，意义重大、责任重大。各村委、各有关部门和单位要从政治和全局的高度深刻认识举行建党100周年庆祝活动的重大意义，把做好庆祝活动安全稳定工作作为今年的重大政治任务和头等大事，坚持“万无一失、一失万无”标准和“细致、精致、极致”作风，统筹安排、精心组织，全力以赴做好各项工作。
（二）强化组织领导。各村委、各有关部门和单位要高度重视、专题部署，主要负责同志要亲自研究、亲自指挥，确保人员到位、措施到位、责任到位、保障到位。要制定具体工作方案、预案，进一步明确目标、细化任务、倒排工期、压实责任，有力有序推进各项措施落地见效。
（三）密切协同配合。各村委、各有关部门和单位要牢固树立“一盘棋”思想，坚持整体作战、分工负责，落实信息互通、协作配合等机制，加强请示报告，共同完成任务。加强与县安委办沟通对接，及时掌握工作进展，确保步调一致、同频共振。
（四）加强疫情防控。各村委、各有关部门和单位要坚持把疫情应对处置作为当前头等大事来抓，各司其职、各尽其责，统筹做好安全防范和疫情防控工作，按照常态化疫情防控工作要求，将疫情防控贯穿到庆祝活动安全防范工作各方面，制定专项工作方案和防控措施，严防队伍内部发生疫情事件。


1

