




融 水 苗 族 自 治 县

汪洞乡人民政府文件

汪政发 〔2021〕25号
                                                         
汪洞乡人民政府
关于印发《汪洞乡2022年城乡居民基本医疗保险
征缴工作方案》的通知

各村民委，乡直各单位：
现将《汪洞乡2022年城乡居民基本医疗保险征缴工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


汪洞乡人民政府          
2021年9月14日	
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汪洞乡2022年城乡居民基本医疗保险
征缴工作方案

为进一步推进我乡城乡居民基本医疗保障工作，全面落实2022年城乡居民基本医疗保险工作动员会的会议精神，参照上级有关文件指示精神，结合本乡实际，经乡党组决定特制定汪洞乡2022年城乡居民基本医疗保险征缴工作方案。
一、指导思想
全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实县委、县政府的决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，大力弘扬脱贫攻坚精神，扎实推进巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴战略，为衔接乡村振兴打下坚实基础。
二、基本原则
（一）坚持政府主导。乡人民政府承担征缴工作的主体责任，加强本辖区区域城乡居民基本医疗保险征缴工作的领导，稳定征缴组织方式，充分发挥驻村工作队员、村“两委”干部等基层组织的作用，平稳有序的做好辖区范围内城乡居民基本医疗保险征缴工作。
（二）坚持全覆盖、抓重点。以全乡农村居民为对象、家庭为单位、自愿为原则，医保政策宣传要全面覆盖应保尽保人员，同时着重关注政府代缴特殊人员，仔细核对人员名单，确保不漏一户一人。
（三）确保平稳高效。保持原有征缴方式不变，运行顺畅，推行微信公众号、银行网点、税务办税窗口缴费的同时，要做到稳字当头，科学谋划，分级组织，稳步实施。确实防范风险，创新缴费服务方式，不断优化缴费渠道，确保征缴工作有序衔接，为缴费群众提供更加便利高效的缴费服务。
三、组织机构
为了确保我乡2022年度城乡居民医疗保险征缴工作顺利进行，特成立医疗保险征缴工作领导小组，其成员如下：
组  长：韦  森　乡党委副书记、乡长
副组长：李正庭  乡人民政府副乡长   
成  员：韦  臣  乡民政办主任
黄世律  乡社保就业服务中心主任
贾达科  乡乡村振兴综合服务中心主任
廖炳亮  乡卫计所所长               
银怀克  腾合村党总支部书记、村民委主任  
廖善帮  廖合村党总支部书记、村民委主任 
廖咸榜  八洞村党总支部书记、村民委主任   
莫彩萍  产儒村党总支部书记、村民委主任   
何  林  结合村党总支部书记、村民委主任   
侯显林  平时村党总支部书记、村民委主任  
韦庆国  新合村党总支部书记、村民委主任   
覃泽选  池洞村党总支部书记、村民委主任   
伍尚刚  罗洞村党总支部书记、村民委主任 
领导小组下设办公室，办公室设在乡就业社保服务中心，负责领导小组日常工作，办公室主任由黄世律同志兼任，工作人员由唐燕蕾、梁衡同志组成。
4、 具体措施
（一）部门协调，落实责任。各部门、各村委组织要在乡人民政府统一领导下，早动员、早部署、早组织、早开展 2022年度城乡居民基本医疗保险征缴启动工作。各村委委员要加强对本次活动的重视，周密部署并落实措施，确保活动取得实效。
（二）做好宣传工作。乡政府及各村委通过拉横幅，贴标语、微信转发，发宣传单等形式进行大力宣传，发动人民群众广泛参与，积极参加城乡医疗，扩大宣传覆盖面，营造“人人关心医保，人人了解医保”的浓厚社会氛围。

