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柳州市应急管理局关于印发《2020年
全市危险化学品烟花爆竹安全监管和非药品类易制毒化学品监管工作要点》的通知

各县、区应急管理局，柳东新区、北部生态新区安全监管局：
现将《2020年全市危险化学品烟花爆竹安全监管和非药品类易制毒化学品监管工作要点》印发给你们，请各县区结合辖区实际，认真抓好落实。

                      柳州市应急管理局  
2020年4月14日    
[bookmark: _Hlk37668833]
2020年全市危险化学品烟花爆竹安全监管
和非药品类易制毒化学品监管工作要点

按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和自治区党委、政府《关于深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神进一步加强安全生产工作的意见》、安全生产“强监管严执法年”专项行动等部署安排，坚持问题和目标导向，全面排查整治危险化学品和烟花爆竹安全生产短板漏洞和风险隐患，压紧压实企业主体责任，不断推进危险化学品和烟花爆竹监管治理体系和治理能力现代化，有效防范化解重大安全风险，保障我市安全生产形势持续稳定。
一、强化重大安全风险管控，持续深化危险化学品专项整治
（一）持续开展“两重点一重大”企业专家指导服务检查，在2019年危险化学品专家指导服务检查基础上，坚持问题导向，以《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》为指导，推进企业建立完善风险分级管控和隐患排查治理体系，加强安全仪表系统管理、特殊作业管理、重大危险源罐区等薄弱环节安全管理。
（二）突出自动控制系统“回头看”和安全设计诊断，重点检查企业自动化控制系统以及可燃气体、有毒气体检测报警装置的正常状态使用情况，年底前实现“两重点一重大”化工装置或储运设施自动化控制系统装备率、重大危险源在线监测监控率、视频监控覆盖率达100%。
（三）强化化工园区安全风险管控。按照《化工园区安全风险排查治理导则（试行）》要求，配合开展好化工园区安全风险排查评估分级工作，督促园区按照评估结果进行全面提升和完善。 
（四）强化信息化监管能力建设，年内完成柳州市危险化学品安全生产风险监测预警系统建设，力争完成对三、四级重大危险源数据接入。
（五）持续深化危险化学品专项整治，深刻吸取各类事故教训，持续排查治理冠名“生物”“高科技”、“新材料”有毒有害、易燃易爆的化工企业，开展乙炔等气体生产企业安全生产条件专项执法检查，严厉打击非法生产、建设、经营、储存危险化学品的行为。
二、严格安全准入，加强对危险化学品建设项目安全监管
一是严格管控危险化学品建设项目，严禁在化工园区（含化工集中区）外新建危险化学品生产项目，严禁淘汰落后产能异地落户、办厂进园。二是深入推进精细化工安全风险管控。督促指导有关精细化工新建项目按照《关于加强精细化工反应安全风险评估工作的指导意见》开展精细化工反应安全风险评估及落实相应的安全技术措施。三是强化试生产、竣工验收环节安全监管，对全市新、改、扩建项目进行抽查检查，指导督促企业按照《危险化学品建设项目安全监督管理办法》规定落实试生产、竣工验收，对试生产到期未完成竣工验收的，立即停止试生产，对未开展竣工验收或竣工验收不合格投入使用的，依法予以处罚。
三、加强对搬迁改造停产关闭企业的安全监管
积极配合工信部门推进柳化、粤港平安等危化品生产企业搬迁、关闭和就地改造工作，会同各相关部门对停产、关闭企业危险化学品处置情况进行监督检查。指导企业按照《危险化学品安全管理条例》要求，规范处置危险化学品及生产装置，组织相关部门对涉及安全事项专项开展验收。
四、规范标准化评审工作，提升企业安全管理水平
以安全标准化考评、复审为手段，督促企业根据问题隐患清单制定整改方案和计划，并通过下达整改指令，推动安全生产标准化与化工过程安全管理、隐患排查治理各要素深入融合，推动企业健全安全管理体系。召开全市危险化学品标准化评审专家会议，规范三级标准化评审程序，提升专家现场评审质量。召开全市危险化学品标准化企业评审部署会，提前部署，在2020年12月前完成对全市危险化学品企业标准化评审工作。
五、持续推进非药品易制毒化学品企业规范化管理
规范第二、三类非药品类易制毒化学品生产经营企业备案管理工作，通过非药品类易制毒化学品信息系统强化生产经营流向管控，按规定上报企业年报、季报、年报信息情况。
六、强化烟花爆竹经营环节安全监管
（一）批发企业环节：督促批发企业完善产品流向管理制度，按照规定要求使用产品流向管理信息系统。推动指导县区局培育批发企业向零售店（点）产品配送建立“一店一档”流向管理示范企业。督促批发企业储存仓库严格落实“四防”管理规定。组织专家对全市8家批发企业开展安全条件检查。
（二）经营店（点）环节：加强对县区局的督导检查。一是督促禁放区严禁经营布点，严格城市建成区人员密集场所经营布点，规范零售店（点）安全条件布点。二是持续深化烟花爆竹经营安全专项整治，以培训宣贯《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》为抓手，全面规范全市烟花爆竹零售安全条件。三是加强元旦春节期间、“全国两会”、“清明”、“壮族三月三”等重点时段督导检查。
    （三）指导各县区着力提高烟花爆竹“打非”工作实效。一是督促进一步健全完善烟花爆竹“打非”工作机制，落实县乡政府加强“打非”工作责任主体的组织领导。二是建立健全“打非”工作档案，将有非法生产经营烟花爆竹行为的村、户和人员列为日常重点监管对象，建立重点企业、村镇、人员跟踪管控机制。三是强化社会监督，在乡镇（街道）、集市、人员聚集场所等醒目位置张贴标、横幅进行安全警示，公布举报电话，构建全民参与群防群治的工作格局。


（信息公开方式：主动公开）
[bookmark: _GoBack]柳州市应急管理局办公室                           2020年4月16日印发
 (
- 2 -
)
