
《2021年融水苗族自治县乡村风貌提升工作

实施方案》政策解读
为大力推进我县乡村风貌提升工作，持续深入改善农村人居环境，扎实有效开展乡村建设行动，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面实施乡村振兴战略，确保高质量完成上级下达的年度任务，根据《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发2021年度广西乡村风貌提升工作实施方案的通知》（桂政办发〔2021〕39号）和《柳州市人民政府办公室关于印发2021年柳州市乡村风貌提升工作实施方案的通知》（柳政办〔2021〕86号）要求，结合我县实际，特制定本方案。
一、目标任务

（一）基本整治型村庄。完成我县1100个基本整治型村庄建设任务（2022年6月前完成）。

（二）特色风貌塑造。完成我县871栋农房特色风貌塑造建设任务。

（三）加强农房管控。构建完善的农房管控机制，推动建房办证、带图报建、按图验收、违法建设查处等工作落到实处。

（四）保护传统村落。大力推动传统村落保护与发展，完成我县3个传统村落项目建设任务。

二、主要内容

（一）巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。持续抓好脱贫户住房安全保障动态清零，继续实施农村危房改造工程。完成全县行政村范围内所有房屋安全隐患排查和排查出的用于经营的农村自建房安全隐患整治，有序推进其他农房安全隐患整治工作。

（二）扎实开展乡村建设行动。完成1个村级垃圾处理设施（转运设施）和2个镇级垃圾转运设施建设；完善镇级污水收集管网，推动实质性收取污水处理费，加大镇级污水处理设施运营补贴力度。

（三）深入推进“三清三拆”环境整治。全力推进清理村庄垃圾和禽畜粪便、清理乱堆乱放和道路障碍物、清理池塘沟渠，以及拆除乱搭乱盖、拆除广告招牌、拆除废弃建筑等工作。采用“微田园、微菜园、微果园”等生态治理方法，广泛开展房前屋后、道路沿线环境整治，加大对视线廊道内影响美观和视觉通达的废弃建筑物、构筑物、广告招牌等的清拆力度，确保村屯环境整洁、干净、通透。引导村屯建立健全村规民约，推动成立村民理事会或相应的管理组织，不断优化基层治理。建立健全村民分片包干管护环境卫生以及公共器材、设施的长效管护机制。

（四）因地制宜完善基础设施和公共服务。重点推进“四化、五网、六改”项目建设。

1.推进“四化”建设。一是亮化。开展村屯公共照明项目建设，推广使用新型节能照明灯具，鼓励和引导村民参与路灯建设。二是绿化。保护乡村自然生态，推动实施村头村尾、公共区域的绿化，开展“绿美乡村”建设。三是美化。保护乡村美景，增强乡村韵味，因地制宜推动村口景观、水体景观、绿化景观等村庄特色景观塑造。四是文化。弘扬农耕文明，保护传统格局，充分挖掘村庄文化内涵与历史，建设宣传栏、文化景观小品、村史馆，留住乡愁。

2.推进“五网”建设。一是推进电网建设。二是推进路网建设。三是推进互联网建设。四是推进广播电视网建设。五是推进排水网建设。

3.推进“六改”建设。一是改房行动。二是改水行动。三是改厕行动。四是改厨行动。五是改圈行动。六是改沟渠行动。

（五）加强农房特色风貌塑造。以《广西壮族自治区农村房屋特色风貌管控导则》（以下简称《导则》）为指导，全面推动农房特色风貌塑造，彰显桂风苗韵。

（六）严格实施农房管控。聚焦宅基地管理、建房办证、带图报建、按图验收、违法建设查处等关键环节，进一步完善农房管控工作体系，严格落实部门和乡（镇）责任，确保农房管控落到实处。

（七）推动乡村产业发展。结合乡村风貌提升，发展特色产业，培育乡村旅游新业态，将生态环境、文化资源、特色风貌等优势转化为经济优势，将乡村风貌提升所形成的乡风文明、基层治理、群策群力优势转换为发展乡村经济的强大动力，促进农民就业创业和增产增收。

（八）加强传统村落和传统民居保护。

三、实施步骤

（一）启动阶段（2021年2-3月）。一是下达项目计划和资金。二是组织开展技术培训和实地指导，到先进示范地区考察学习。全力推动基本整治型村庄建设，2021年农房特色风貌塑造项目实现全面开工。
（二）实施阶段（2021年4-11月）。一是力争11月15日前完成农房特色风貌塑造任务。二是每月组织开展4次风貌提升专班指导。三是原则上每季度召开1次工作调度会。四是完成自治区开展的乡村风貌提升初期评估。

（三）验收阶段（2021年12月）。一是开展农房特色风貌塑造、农房管控等工作验收评估。二是总结推广先进经验。三是谋划2022年工作任务。

四、工作程序

采用“八步工作法”组织实施。

第一步：制定工作计划。第二步：编制规划设计方案。第三步：发动群众广泛参与。第四步：开展村庄“三清三拆”环境整治。第五步：推动村庄基本公共设施建设。第六步：开展农房特色风貌塑造。第七步：落实农房管控要求。第八步：建立健全长效管护机制。

五、资金筹措

（一）资金来源渠道。积极统筹中央、自治区和市级财政补助资金；加强土地出让收入用于农业农村资金的统筹使用，鼓励和引导群众自筹、社会资金以及金融资金参与。

（二）自治区补助标准。基本整治按照1万元/村标准进行补助，农房特色风貌塑造按照0.9万元/栋标准进行补助，任务于2021年12月31日前完成的，给予0.1万元/栋奖励。

（三）市级补助标准。农房特色风貌塑造按照0.9万元/栋标准进行补助，任务于2021年12月31日前完成的，给予0.1万元/栋奖励。

（四）县区补助标准。除自治区级和市本级补助资金外，其余不足部分资金根据年度任务和实际情况统筹安排。




