融政办发〔2022〕45号

融水苗族自治县人民政府办公室

关于印发《融水苗族自治县服务业发展部门

联席会议制度》的通知
各乡镇人民政府，县直机关各有关部门、各有关单位：
《融水苗族自治县服务业发展部门联席会议制度》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
融水苗族自治县人民政府办公室

2022年7月25日

融水苗族自治县服务业发展部门联席会议制度

为贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西现代服务业提升发展三年行动方案（2021—2023年）的通知》（桂政办发（2021）47号），《柳州市人民政府办公室关于印发柳州市现代服务业提升发展三年行动方案（2021—2023年）的通知》（柳政办〔2021〕72号）文件精神，加强服务业发展的组织领导和统筹协调，经县人民政府同意，成立融水苗族自治县服务业发展部门联席会议领导小组。
一、主要职责

研究贯彻落实上级服务业发展的方针政策和工作部署，提出有关政策建议；协调解决服务业发展规划和政策落实的重大问题；讨论确定部门职责分工和年度工作重点，并协调落实；建立信息通报和发布机制、服务业发展形势监测预警机制和重大事项联合督查机制，指导督促各乡镇、各部门做好服务业发展规划和年度计划的贯彻落实工作，确保如期完成目标任务。
二、成员单位

融水苗族自治县服务业发展部门联席会议（以下简称联席会议）由县发展和改革局、县科技工贸和信息化局、县教育局、县公安局、县民政局、县财政局、县人力资源和社会保障局、县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县水利局、县农业农村局、县文化体育广电和旅游局、县卫生健康局、县市场监督管理局、县统计局、县城市管理行政执法局、县林业局、县行政审批局、县投资促进中心、县工业集中区管理委员会服务中心、柳州市融水生态环境局、国家税务总局融水税务局、县供销合作社联合社、中国人民银行融水县支行、柳州银保监分局融水监管组及20个乡镇组成。县发展和改革局为牵头单位。联席会议总召集人由分管县发展和改革局、县科技工贸和信息化局的县政府领导担任，召集人由县发展和改革局、县科技工贸和信息化局主要负责人担任，各成员单位有关负责同志为联席会议成员（详见附件）。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，联席会议确定。联席会议办公室设在县发展和改革局。联席会议设联络员，由各成员单位相关业务科室负责人担任。

三、工作规则

联席会议原则上每年召开一次全体会议，分析全县服务业总体运行情况。每月召开一次部分成员单位调度会议。根据工作需要可以临时召开全体会议或部分成员单位会议。联席会议可根据需要，邀请有关乡镇人民政府分管领导或其他相关部门负责人列席会议。牵头部门根据工作安排，在征求各成员单位意见的基础上，确定联席会议的议题。各成员单位可根据职能和工作情况，提出联席会议议题的建议。联席会议议定事项，经与会单位确认后以会议纪要形式印发各成员单位，同时报送融水苗族自治县人民政府。

四、部门职责

县发展和改革局：承担召集人职责，具体负责联席会议的日常工作；牵头拟订和落实服务业发展工作计划、政策措施；研究服务业发展形势和重大问题，组织开展服务业领域重点工程、重大项目建设；牵头促进生产性服务业发展，统筹协调服务业集聚区建设和服务业领域改革等工作。制定促进服务业发展的价格及收费政策。牵头负责细化和落实促进服务业发展的价格和收费政策。牵头负责促进互联网和相关服务、软件和信息技术服务业发展工作。

县科技工贸和信息化局：承担召集人职责，牵头促进商贸流通、餐饮住宿、会展、电子商务、服务外包等行业发展。牵头促进节能服务业发展，会同有关部门推动生产性服务业发展、服务业集聚区建设。牵头促进科技服务业发展，配合有关部门推动生产性服务业发展、服务业集聚区建设。

县教育局：牵头促进教育培训服务业发展。

县公安局：负责维护服务业经济安全。

县民政局：牵头促进养老服务业发展，负责规范管理服务业领域社会组织。

县财政局：牵头落实县财政支持政策，会同有关部门制定服务业发展专项资金管理办法，创新服务业发展投融资渠道，落实服务业发展协调办公室工作经费等。协调推进金融服务业发展，重点牵头推进小额贷款公司和融资性担保公司行业发展。牵头促进国有服务企业改革创新，指导国有企业服务业发展。

县人力资源和社会保障局：牵头落实服务业发展的人才政策，促进家庭服务业、人力资源服务业发展。

县自然资源和规划局：牵头落实服务业用地支持政策，优先保障重大服务业项目用地。牵头做好服务业项目规划保障工作。

县住房和城乡建设局：牵头促进房地产业发展。

县交通运输局：牵头促进交通运输业发展。

县水利局：牵头促进水利服务业发展。

县农业农村局：牵头促进农业服务业、水产畜牧服务业发展。

县文化体育广电和旅游局：牵头促进旅游服务业发展。推进文化与创意服务业发展。牵头促进体育服务业发展，配合有关部门推进健康服务业发展。牵头负责推进星级酒店建设和星级景区、游览景区等管理。

县卫生健康局：牵头促进健康服务业发展。

县市场监督管理局：牵头负责服务业品牌的认定工作；会同各服务行业主管部门，指导和推进服务业标准体系建设，组织开展国家、自治区服务业标准化试点示范工作。牵头负责食品药品流通监督管理。

县统计局：指导服务业主管部门依法组织、管理本部门职责范围内的统计工作；强化服务业运行统计分析监测。

县城市管理行政执法局：牵头负责环境卫生、城市管理。

县林业局：牵头负责森林康养发展。

县行政审批局：牵头负责服务业企业的市场准入等优惠政策。牵头抓好服务业审批事项改革。

县投资促进中心：牵头促进服务业企业和重大项目招商引资工作。

县工业集中区管理委员会服务中心：牵头负责园区企业服务及发展工作。
柳州市融水生态环境局：牵头促进环保服务业发展。

国家税务总局融水税务局：牵头负责贯彻落实促进服务业发展的各项税收政策。

县供销合作社联合社：牵头负责农资、农产品流通发展。
中国人民银行融水县支行：牵头促进金融服务业发展，细化和落实促进金融业发展的政策。

柳州银保监分局融水监管组：牵头促进银行、保险服务业发展。

五、工作要求

各成员单位要按照职责分工，认真研究促进服务业发展的有关问题，积极参加联席会议，认真落实联席会议议定的事项。要把服务业发展工作列入单位年度工作计划，定期向联席会议办公室报送工作任务完成情况。要互通信息、相互配合、相互支持、形成合力，充分发挥联席会议的统筹协调作用。联席会议办公室将及时向各成员单位通报工作进展情况。

附件：融水苗族自治县服务业发展部门联席会议成员名单
附件

融水苗族自治县服务业发展部门联席会议

成员名单

总召集人：沈江通  县委常委、常务副县长

王  聪  县人民政府副县长
召 集 人：唐兰珍  县发展和改革局局长

周仕源  县科技工贸和信息化局局长

成    员：韦天兰  县人民政府办公室副主任
文立求  县人民政府办公室副主任

董利松  县委组织部副部长（兼）、县人力资源和社会保障局局长

潘家华  县教育局局长

黄晓琳  县民政局局长
韦  冲  县财政局局长

叶林峰  县自然资源和规划局局长

韦玉朗  县住房和城乡建设局局长

贲卫刚  县交通运输局局长

方日红  县水利局局长

蒋劲华  县农业农村局局长

周卫军  县文化体育广电和旅游局局长
邓卫健  县卫生健康局局长

韦  岳  县市场监督管理局局长

梁庆生  县统计局局长

贾江勇  县城市管理行政执法局局长

梁太坚  县林业局局长

姚丽翠  县行政审批局局长

莫雪梅  县投资促进中心主任

罗德育  县工业集中区管理委员会服务中心主任
杨明世  柳州市融水生态环境局局长
娄万海  国家税务总局融水税务局局长

韦亲周  县供销合作社联合社主任

杨  跃  县公安局副局长
梁瑞周  中国人民银行融水县支行行长

黄丽娜  柳州银保监分局融水监管组组长

20个乡镇乡镇长
融水苗族自治县服务业发展部门联席会议下设办公室，办公室设在县发改局，办公室主任唐兰珍同志兼任，副主任由县发改局副局长韦欣同志、县统计局副局长周焕同志兼任，办公室第一责任人为县发改局、科工贸局、教育局、公安局、民政局、财政局、人社局、自然资源局、住建局、交通局、水利局、农业农村局、文体广旅局、县卫健局、市场监管局、统计局、行政执法局、林业局、行政审批局、投促中心、工管委服务中心、融水生态环境局、融水税务局、县供销社、中国人民银行融水县支行、柳州银保监分局融水监管组及所辖20个乡镇组成的主要领导，办公室成员为各单位分管领导及业务工作具体负责人。

公开方式：主动公开
融水苗族自治县人民政府办公室            2022年7月25日印发


