融水苗族自治县突发公共卫生事件应急预案

（2020年修订版）政策解读

为适应新时期、新形势、新变化下融水苗族自治县突发公共卫生事件卫生应急工作的需要，旨在有效预防、及时控制和消除突发公共卫生事件及其危害，指导和规范各类突发公共卫生事件的应急处置工作，最大程度地减少突发公共卫生事件对公众健康造成的危害，保障公众身心健康与生命安全。预案适用于融水苗族自治县辖范围内突然发生，造成或者可能造成社会公众身心健康严重损害的重大传染病、群体性不明原因疾病、重大职业中毒以及因自然灾害、事故灾难或社会安全事件引起的严重影响公众健康的公共卫生事件的应急处置工作。

一、修订的目的和依据

根据《突发事件卫生应急预案管理办法》（国卫应急发〔2017〕36号）的要求，应急指挥机构及其职责发生重大调整的以及面临的风险发生重大变化的，应当及时修订预案。《融水苗族自治县突发公共卫生事件应急预案》（融政办发〔2017〕29 号，以下简称《预案》）自2017年发布至今，突发公共卫生事件应急指挥部部分成员单位在机构改革后的名称、职责都发生了变化。原预案已不能适应目前突发公共卫生事件防控要求。

为有效预防、及时控制和消除突发公共卫生事件的危害，指导和规范各类突发公共卫生事件的应急处置工作，最大限度地减少突发公共卫生事件对公众健康造成的危害，保障人民群众身体健康和生命安全。县卫生健康局根据县人民政府相关要求，结合此次新冠疫情处置工作相关经验总结，对原《预案》进行修订。根据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国职业病防治法》《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律，国务院颁布的《突发公共卫生事件应急条例》《国家突发公共卫生事件应急预案》以及《广西壮族自治区突发公共卫生事件应急办法》《广西壮族自治区突发公共卫生事件应急预案》《柳州市突发公共卫生事件应急预案（2020年修订版）》等法规、规章，特修订本预案。
二、突发公共卫生事件的定义
突发公共卫生事件是指突然发生，造成或者可能造成社会公众健康严重损害的重大传染病疫情、群体性不明原因疾病、重大食物和职业中毒以及其他严重影响公众健康的事件。

三、突发公共卫生事件的分类

突发公共卫生事件的分类方法有多种，从发生原因上来分，通常可分为：

（一）生物病原体所致疾病：主要指传染病（包括人畜共患传染病）、寄生虫病、地方病区域性流行、暴发流行或出现死亡；预防接种或预防服药后出现群体性异常反应；群体性医院感染等。
（二）食物中毒事件：食物中毒是指人摄入了含有生物性、化学性有毒有害物质后或把有毒有害物质当作食物摄入后所出现的非传染性的急性或亚急性疾病，属于食源性疾病的范畴。

（三）有毒有害因素污染造成的群体中毒、出现中毒死亡或危害：这类公共卫生事件由污染所致，如水体污染、大气污染、放射污染等。

（四）自然灾害：自然灾害如地震、泥石流、台风、洪涝等灾后引起的传染病疫情等。

（五）不明原因引起的群体发病或死亡。

四、突发性公共卫生事件的分级

根据突发公共卫生事件性质、危害程度、涉及范围，突发公共卫生事件划分为特别重大（I级）、重大（II级）、较大（III级）和一般（IV级）四级，依次用红色、橙色、黄色和蓝色进行预警。    

五、自治县应急指挥处理体系的构成

融水苗族自治县突发公共卫生事件应急指挥部为处置融水苗族自治县突发公共卫生事件的领导机构，指挥长由分管副县长担任，副指挥长由县人民政府办公室联系工作副主任、县卫生健康局局长担任，各相关部门为成员单位（包括县发展和改革局、教育局、财政局、民政局、公安局、交通运输局、市场监督管理局等），对突发公共卫生事件实行统一领导、统一指挥，调动社会力量和各种资源，负责突发公共卫生事件的应急处理工作。应急指挥部办公室（卫生应急指挥中心）设在县卫生健康局。

六、突发公共卫生事件的及时响应与终止

（一）应急响应分级

特别重大突发公共卫生事件应急处置工作由国务院或国务院卫生健康行政部门和有关部门组织实施。

重大突发公共卫生事件由自治区人民政府组织实施。

较大突发公共卫生事件由市级人民政府组织实施。
一般突发公共卫生事件由县人民政府负责组织实施，县人民政府根据县卫生健康行政部门的建议和突发公共卫生事件应急处置的需要，成立融水苗族自治县突发公共卫生事件应急指挥部，开展突发公共卫生事件的医疗卫生应急、信息发布、宣传教育、科研攻关、交流与合作、应急物资与设备的调集、后勤保障以及应急工作的督导检查等。事件发生地的乡镇人民政府要按照县人民政府或县人民政府有关部门的统一部署，组织协调当地有关力量开展突发公共卫生事件的应急处置工作。超出县级应急处置能力的，由县人民政府报请上级人民政府提供指导和支持。
（二）应急响应启动
1. Ⅳ级应急响应启动

一般突发公共卫生事件发生后，县卫生健康主管部门组织开展风险评估，并根据风险评估结果，报请县人民政府决定是否启动IV级应急响应，并向上一级人民政府卫生健康行政部门报告。

Ⅲ级应急响应启动

较大突发公共卫生事件发生后，由所在地市卫生健康主管部门组织开展风险评估，并根据风险评估结果，报请本级人民政府决定是否启动Ⅲ级应急响应，并向上一级人民政府卫生健康行政部门报告。

Ⅱ级应急响应启动

重大突发公共卫生事件发生后，由省级卫生健康主管部门组织开展风险评估，并根据风险评估结果，报请本级人民政府决定是否启动Ⅱ级应急响应，并向上一级人民政府卫生健康行政部门报告。

4.Ⅰ级应急响应启动

特别重大突发公共卫生事件发生后，由省级卫生健康主管部门组织开展风险评估，经省级人民政府同意后，报请国务院或国务院卫生健康主管部门决定是否启动Ⅰ级应急响应。

国务院决定在本省启动Ⅰ级应急响应时，本省实施Ⅰ级应急响应。
（三）应急响应终止

突发公共卫生事件应急响应的终止条件为突发公共卫生事件隐患或相关危险因素消除，或末例传染病病例发生后经过最长潜伏期无新的病例出现。

特别重大突发公共卫生事件由国务院卫生健康行政部门组织有关专家进行分析论证，提出终止应急响应的建议，报国务院或全国突发公共卫生事件应急指挥部批准后实施。

重大突发公共卫生事件由自治区人民政府卫生健康行政部门组织专家进行分析论证，提出终止应急响应的建议，报自治区人民政府或自治区突发公共卫生事件应急指挥部批准后实施，并向国务院卫生健康行政部门报告。
较大和一般突发公共卫生事件由自治区以下人民政府卫生健康行政部门组织专家进行分析论证，提出终止应急响应的建议，报本级人民政府或本级突发公共卫生事件应急指挥部批准后实施，并向上一级人民政府卫生健康行政部门报告。

上级人民政府卫生健康行政部门要根据下级人民政府卫生健康行政部门的请求，及时组织专家对突发公共卫生事件应急响应终止的分析论证提供技术指导和支持。


